
120

O ZE BAL DU, IZ ME ĐU
Knji gu Sa tur no vi pr ste no vi Vin fri da Ge or ga Ze bal da do bio sam na po klon od jed nog 

dra gog pri ja telja. Bio sam ta da u Be o gra du i imao sam ne ko li ko za ka za nih sa sta na ka. U 
me đu vre me nu iz me đu dva ta kva sa stan ka, istog tog da na, po čeo sam da či tam Ze bal dov 
ro man u jed noj be o grad skoj piv ni ci. Lo gi ka pri če bi na la ga la da ka žem ka ko sam na kon 
pr vih ne ko li ko stra ni ca ot ka zao sve sa stan ke i osta tak da na pro veo či ta ju ći knji gu. To se 
ni je de si lo. Ali već tih ne ko li ko stra ni ca, dok sam pa ko vao knji gu u ruk sak, bi lo je do voljno 
da se u me ni ob li ku je je dan ču dan uti sak. Imao sam ose ćaj da se o ovoj knji zi ne mo že niš ta 
re ći, niš ta na pi sa ti, i ne sa mo to, iz gle da lo mi je da je sva ki go vor o Sa tur no vim pr ste no vi-
ma pot pu no bes po tre ban. I sa da, dok pi šem ove re do ve, ne u god no mi je: to ni je ose ćaj 
stra ho poš to vanja pre ma ge ni jal nom pi scu, već pre ose ćaj da sve što se mo že na pi sa ti o 
ovoj knji zi iz gle da kao her me ne u tič ki pro ma šaj. To se do ga đa za to što imam uti sak da se 
Sa tur no vi pr ste no vi, još vi še ne go Auster lic, ne mo gu tu ma či ti na uobi ča jen na čin. Ot por 
Sa tur no vih pr ste no va pre ma tu ma čenju ni je ot por kom plek sno sti, već ot por jed no stav no-
sti: iz gle da da je sve ja sno, da je sve oči gled no; iz gle da da, za raz li ku od ne kih dru gih ve li-
kih knji ga i ve li kih pi sa ca, tu ma čenje ne nu di niš ta če ga već ne ma u či tanju. Sto ga mi se 
či ni da o Ze bal du, vi še ne go o ne kom dru gom auto ru, tre ba pi sa ti ese je, a ne stu di je. To 
zna či da mu tre ba pri stu pi ti iz ne kog ko sog pa de ža (O Ze bal du, Po vo dom Ze bal da), a ne iz 
no mi na ti va (Ze bald). Ka ko iz gle da ju Sa tur no vi pr ste no vi iz tog ko sog ugla? Naj pre, sa svim 
im pre si o ni stič ki: ako je Kol rid žov Ku blaj kan tra žio ide al ni san, Džoj sov Uliks ide al nu ne sa-
ni cu, iz gle da lo mi je da Sa tur no vi pr ste no vi tra že ide al ni po lu san – me đu pro stor iz me đu 
sna i ja ve. Me đu pro stor je, či ni mi se, va žna reč u či tanju Sa tur no vih pr ste no va, jer se već 
na pr voj stra ni ci ovog ro ma na sim bo lič ki ob li ku je je dan ta kav pro stor.

 Pr va re če ni ca ovog ro ma na/ese ja/pu to pi sa gla si: „U av gu stu 1992 go di ne, ka da su se 
da ni ve li kih vru ći na bli ži li kra ju, kre nuo sam pe ši ce na put kroz en gle sku oblast Sa folk u 
na di da ću mo ći da umak nem pra zni ni ko ja se, na kon ve li kog po sla, ši ri la u me ni.”

1
 Na pr vi 

po gled – što je ta čno – Ze bal dov ro man se na slanja na tra di ci ju knji žev nih tek sto va ko ji 
do zi va ju ide ju šet nje i pe ša čenja. Me đu tim, sa mo pri po ve danje pri pa da ne kre tanju, već 
su prot no to me: mi ro vanju. „Mož da je zbog to ga, na taj dan, bi la ta čno go di na od po čet ka 
mog pu to vanja, ka da sam u stanju go to vo pot pu ne ne po kret no sti pre ba čen u bol ni cu 
glav nog gra da obla sti Nor vič, gde sam, ba rem u mi sli ma, po čeo da za pi su jem stra ni ce 
ko je sle de.”

2
 Par kre tanje/mi ro vanje, pra ti ta ko đe raz li ka iz me đu ho ri zon ta le ili zem lje – 

ogrom nog pro sto ra ko ji je pri po ve dač obi šao pe ša če ći po obla sti Sa folk – i ver ti ka le ili 
ne ba, ospolje ne u onom bez boj nom ko ma di ću ne be skog svo da uokvi re nog pro zo rom, 
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ko ji pri po ve dač vi di iz svo je bol nič ke so be. Ukrš tanjem pa ro va kre tanje/mi ro vanje i zem lje/
ne ba do bi ja se je dan ko or di nat ni si stem, ta čni je re če no, jed na spe ci fi  čna pri po ve dač ka 
si tu a ci ja u ko joj pri po ve danje ob je dinju je ne bo i zem lju, kre tanje i mi ro vanje. Čin pri po ve-
da nja ob u hva ta, da kle, ono što na pr vi po gled iz gle da kao niz bi nar nih opo zi ci ja (kre ta-
nje/mi ro vanje, ver ti ka la/ho ri zon ta la), smeš ta ju ći pri po ve da ča u jed nu me đu po zi ci ju. 

Ta ko di ra na me đu po zi ci ja is polja va se u daljem pri po ve danju na vi še raz li či tih na či na: 
naj pre, ona omo gu ća va Ze bal du da svo je pri po ve danje obo ji jed nom po seb nom vr stom 
objek tiv no sti. Ta objek tiv nost iz mi če te o rij skim okoš ta vanji ma ko je vre ba ju ide ju me đu po -
zi ci je (ta kav je re ci mo kon cept hi brid nog iden ti te ta ili ho mi ba bi jev skog Tre ćeg pro sto ra 
ili, pak, de ri di jan ska afi r ma ci ja mar gi ne u od no su na cen tar) u ime jed nog dru gog Iz me đu, 
ko ja baš za to što ne ma svoj od raz u post mo der noj te o ri ji i ne mo že bi ti opi sa na dru ga či je 
do ti ši nom i pra zni nom.

Na i me, kri ti ča ri post ko lo ni jal nih kri ti ča ra omo gu ći li su nam da u hi brid nom iden ti te tu 
pre po zna mo trag mo ći, što zna či da taj kon cept, za pra vo, ini ci ra pre o kre tanje bi nar ne 
opo zi ci je ho mo ge no/hi brid no ovo ga pu ta u ko ri sti hi brid no sti; isto ta ko u afi r ma ci ji mar-
gi ne mo že mo da pre po zna mo po me ranje cen tra struk tu re na nje nu ivi cu. U oba slu ča ja 
do la zi do ne če ga što se u ran si je rev skoj ter mi no lo gi ji mo že opi sa ti kao pre o bli ko vanje 
polja vi dlji vog u ko jem je eman ci pa ci ja do ta da ne vi dlji vih pro sto ra hi brid no sti i mar gi ne 
pla će na gu ranjem u ta mu ho mo ge nog i cen tral nog, što svo je oprav danje na la zi u si ste-
mu po li tič ke ko rekt no sti, što će re ći, u ak si o mi ma ko ji od re đu ju šta je do bro, a šta lo še. Da 
bi iz be gla ovo jed no stra no te o rij sko/ide o loš ko ma pi ranje, Ze bal do va knji ga je pre pu na 
ve o ma ra fi  ni ra nih po li tič kih ne ko rekt no sti, ko je uspe va ju da iz beg nu op tuž be za re vi zi o-
ni zme ra znih vr sta. Na taj na čin se Sa tur no vi pr ste no vi iz mi ču iz si ste ma bi nar nih opo zi ci ja 
ko ji ka rak te ri šu po sled nju de ce ni ju XX ve ka, ka da je izaš lo i pr vo iz danje ovog ro ma na. 
Na ve di mo sa mo ne ko li ko pri me ra: iako bi lik pri po ve da ča mo de lo van po Ze bal do voj bi o-
gra fi  ji – da kle, Ne mac ko ji je ve li ki deo svog ži vo ta pro veo u Bri ta ni ji – mo gao bi ti do bar 
pri mer za hi brid ni iden ti tet, u ovom ro ma nu ne po sto ji eks pli cit na pa čak ni im pli cit na 
afi r ma ci ja ta kvog iden ti te ta kao po vlaš će ne tač ke pri po ve danja. To sva ka ko go vo ri u pri-
log jed noj po seb noj stil skoj i mi sa o noj ose tlji vo sti ovog auto ra, ko ja sa svim od u da ra od 
fan tom skog zah te va za an ga žo va noš ću ko ji se manje ili vi še eks pli cit no is po stav lja sa vre-
me nim pi sci ma.

3

 Dru gi pri mer: u Ze bal do voj knji zi su da ti su opi si dve evrop ske ko lo ni jal ne kam panje 
ko je spa ja uža sno na silje nad lo kal nim sta nov niš tvom: jed na je bel gij ska ko lo ni za ci ja Kon ga, 
a dru ga opi jum ski ra to vi ko jim je Bri ta ni ja „otvo ri la” Ki nu za in dij ski opi jum (pod bri tan-
skom kon tro lom) sre di nom XIX ve ka: u oba slu ča ja ima mo po sla sa ci ni čnom pa ro di jom 
tzv. ci vi li za tor ske mi si je pro ce sa ko lo ni za ci je. Ta kva kri ti ka ci vi li za tor skog oprav da vanja 
ko lo ni ja li zma ni je ni ka kva no vi na: ce la post ko lo ni jal na kri ti ka iz ni če na njoj. Me đu tim, ume-
sto pa to sa pri po ve danja, ko ji bi nas vo dio ka apo lo gi ji post ko lo ni jal ne si tu a ci je, Ze bald 

3
 U jed nom in ter vjuu Mi šel Uel bek na vo di za nim ljiv uti sak ko ji nas upu ću je na re ak tu e li za ci ju at mo-

sfe re u ko joj se od knji žev no sti tra ži da bu de an ga žo va na: „Po sto ji, za pra vo, kao ne ka kav taj ni, ali 
traj ni na log da se da je na da, da se ši ri po ru ka ko ja će ute ši ti ili ob je di ni ti lju de. Ako od bi je mo da po-

slu ša mo taj na log, lo še pro la zi mo.” (vi di: M. Uel bek, „U pi sanju ne tra žim ljud sku isti nu”, prev. Bran-
ki ca Bran kov, „Polja“, broj 467, go di na LVI, 177.) U Sr bi ji je taj zah tev is tak nut još eks pli cit ni je.
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šalje sup til ni ji sig nal ko ji ne će pro ma ći iole kom pe tent ni jem či ta o cu: u pi tanju je opis Bri-
se la – cen tra uje dinje ne Evro pe, ali i ne ka daš nje ko lo ni jal ne si le Bel gi je: „I za i sta, od vre-
me na ne sme ta nog iz ra blji vanja ko lo ni je u Kon gu do da na da naš njeg, Bel gi ju od li ku je po-
seb na ru žno ća, ka kva se ret ko gde mo že sre sti, a oči tu je se u tu rob noj at mos fe ri sa lo na i 
upa dlji voj obo galje no sti sta nov niš tva. U sva kom slu ča ju, ta čno se se ćam da sam pri li kom 
pr ve po se te Bri se lu, 1964 go di ne, na pu tu sreo vi še gr ba va ca i umo bol ni ka ne go li za či ta-
vih go di nu da na.”

4
 Ana log no bel gij skom pri me ru, sto ji opis pro pa da ju ćeg pro sto ra u gro-

fo vi ji Sa folk kroz ko ju pro la zi pri po ve dač: ru še vi ne i pu sta re, tu rob nost pej sa ža i lju di, ni-
zo vi pro pa lih gra di ća i na puš te nih zgra da iro ni čno do ča ra va ju do ma šaj ne ka daš nje mo ći 
plem stva, in du stri ja la ca-sko ro je vi ća, ali i bri tan ske ko lo ni jal ne si le. Pri to me, Ze bald da kle, 
ne pro na la zi ni ka kvu ute hu u post ko lo ni jal noj si tu a ci ji, ni ti biv šim ko lo ni ja ma da je jed no stra-
nu ulo gu pu kih žr tvi – opis kr va vog re gent stva ca re ve udo vi ce Cu Hsi to do bro po ka zu je 
– što zna či da on za pra vo od bi ja da ide o loš ki obo ji svo je pri po ve danje. Sto ga su Sa tur no vi 
pr ste no vi znak da se sta ra kav ga iz me đu fi  lo zo fi  je i pe sniš tva na sre ću još ni je uga si la, ka-
žem „na sre ću”, jer dr ža ve u ko ji ma se pe sni ci i fi  lo zo fi  dr že ru ku pod ru ku, ni su dr ža ve u 
ko ji ma ima me sta za bi lo ka kvu in di vi du al nost.

De i de o lo gi za ci ja pri po ve danja do vo di za ko no mer no do ću tanja i ti ši ne: ako uop šte 
po sto ji ne ka „po zi tiv na pro jek ci ja” u Ze bal do vim Sa tur no vim pr ste no vi ma (po put Crnjan-
sko vog su ma tra i zma, re ci mo) on da je to mož da upra vo afi r ma ci ja pri po ve danje kao sin te-
za kre tanja i mi ro vanja, zem lje i ne ba. Ka ko me đu tim, pro go vo ri ti o toj vred no sti? Pri me ri 
po znog Crnjan skog i An dri ća, da za tre nu tak osta ne mo u do me nu srp ske knji žev no sti, 
po ka zu ju da vi še ne ma tog go vo ra ko ji bi mo gao iz ra zi ti vred nost: naj du blja ve za u Hi per-
bo rej ci ma, ve za iz me đu za li va na ostr vu Špic ber ge nu i ku po le cr kve Sve tog Pe tra u Ri mu, 
osta je na ni vou sli ke: ona mo že bi ti sa mo opi sa na, ali ne i iz go vo re na. Sli čno to me, u An-
dri će voj Pro kle toj avli ji se la ko pre vi đa činje ni ca da ta him na pri po ve danju pre li či na him-
nu ću tanju: od maj stor skog fra Pe tro vog pri po ve danja osta lo je sa mo se ćanje bez i me nog 
mla di ća ko ji ću ti. Sli ka li še na tek sta, ću tanje i ti ši na, pre bi va ju na dnu hu ma ni stič ke sve sti 
u tre nut ku ka da se na la zi mo na pra gu no vog do ba, za div lju ju ćeg za moć ne, za stra šu ju-
ćeg za ne moć ne. 

Re fl eks te ne mo ći go vo ra ko ji se sti ša va i pre la zi u ću tanje i ti ši nu, na la zi mo i kod Ze-
bal da: fo to gra fi  je ko je bra zda ju Sa tur no ve pr ste no ve ni su tu da oda ju po čast po mod noj 
mul ti me di jal no sti, ni ti da do ka zu ju ne do ka zi vo i ta ko se sta ve na stra nu isto ri o graf ske 
me ta fi k ci je. One su tu zbog jed nog pa ra dok sa: ako sli ka go vo ri vi še od hilja du re či, to je 
za to što sli ka uop šte ne go vo ri; ne po sto janje le gen di is pod fo to gra fi  ja kod Ze bal da upra-
vo po ka zu je da one niš ta ne go vo re, ni ti bi lo šta po tvr đu ju. One su sim bo lič ki pri kaz nje-
go vog pri po ve danja uto li ko što se u ni zanju fo to gra fi  ja sje dinju ju prin cip kre tanja (ni zanje 
ra zno li kih sli ka) i prin cip mi ro vanja (po je di na čna fo to gra fi  ja). 

Me đu po zi ci ja je za Ze bal da, kao što sam već na pi sao, ve o ma va žna: me đu tim, nje go-
va me đu po zi ci ja ni je pre u ze ta iz te o ri je, ona je iz vo je va na u sa moj knji žev no sti i za to joj 
ne do sta je te o rij ski je zik ko ji bi mo gao da je opi še. O to me nam go vo ri i po zi ci ja še ta ča u 
Sa tur no vim pr ste no vi ma. Ze bald je svog še ta ju ćeg pri po ve da ča užle bio iz me đu dva po la 

4
 V. G. Ze bald, Sa tur no vi pr ste no vi, 111.
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še tanja: ro man ti čar skog, ko ji pod ra zu me va od la zak iz gra da u pri ro du, i mo der nog, ko ji 
pri ro du za menju je grad skim uli ca ma. No, da bi se do kra ja ob ja sni la Ze bal do va po e ti ka 
še tanja, nu žno je naj pre vi de ti u če mu se ro man ti čar sko i mo der no še tanje zbilja raz li ku-
ju. Na i me, is to ri ča ri ma ho danja ili še tanja, po put Re be ke Sol nit,

5
 pro mi če činje ni ce da bi o-

graf ski po da ci o šet nja ma i pe ša čenji ma ro man ti ča ra ne ma ju onu po e tič ku sna gu ko ja je 
na ve la Benja mi na da u svom či tanju Bo dle ra iz dvo ji fi  gu ru fl a ne ra (ur ba nog tu ma ra la) kao 
kon sti tu tiv nu fi  gu ru mo der nog pe sniš tva na isti onaj na čin na ko ji je to ge ni je za ro man ti-
zam. Ni je da kle, tek raz li ka iz me đu pro sto ra še tanja (pri ro da/grad) ono što de li ro man ti-
čar ska i mo der na pe snič ka še tanja; raz li ka je u to me što mo der na po e zi ja, za raz li ku od 
ro man ti čar ske, mo ra da uklju či še tanje/kre tanje u svoj po e tič ki pro gram. 

Bit na ka rak te ri sti ka ina če za go net ne fi  gu re fl a ne ra, je ste činje ni ca da nje go va šet nja 
kroz grad ne ma svoj cilj. Fla ner ni ka da nig de ne sti že, on ni ka da ni je ta mo gde tre ba da 
bu de i upra vo za to on je ste fl a ner. To se de ša va za to što grad ne mo že da po nu di lju bav 
na pr vi po gled, već sa mo na po sled nji, kao to na jed nom me stu du ho vi to pri me ću je 
Benja min.

6
 Lju bav na po sled nji po gled je ime za lju bav ko ja ne mo že da za u sta vi su bjekt, 

i u tre nut ku ka da je njo me ob u zet, on je već od la ze ći, ona je već iza nje ga. Upra vo za to je 
Bo dle rov so net „Jed noj pro la zni ci“ to li ko efek tan u svo joj ni ma lo skri ve noj po le mi ci sa 
ve čnom lju bav lju lir skog su bjek ta Po o ve pe sme „Ga vran“, po le mi ci ko ju bi smo mo gli pro-
či ta ti i kao dis tan ci ranje mo der nog va zda po kret nog su bjek ta od nje go vog ro man ti čar-
skog pre tka ko ga je uko čio do dir sa onim ve čnim i bes kraj nim. 

Ro man ti čar ska pri ro da kao da uki da po tre bu za kre tanjem, jer je ro man ti čar ski pe snik 
već svo jim pr vim ko ra kom upra vo ta mo gde tre ba da bu de: u do di ru sa du bi nom.

7
 Ta du-

bi na ima vi še raz li či tih ob li ka is polja vanja: ona se pri ka zu je ili kao pan te i zam, ili kao ose-
ćanje uz vi še no sti ko je ro man ti čar skog su bjek ta ob u zi ma u do di ru sa vi so kim pla nin skim 
ven ci ma ili mra čnim sto let nim šu ma ma,

8
 ili kao niz aso ci ja ci ja iz knji žev no sti ko je su bjek-

ta ob u zi ma pri po gle du na ro man ti čne pej sa že.
9
 U sva kom slu ča ju, ro man ti čar ski su bjekt u 

do di ru sa pri ro dom, kao i sa mr tvom dra gom, uosta lom, osta je uko čen, jer su sret sa onim 
naj du bljim obe smiš lja va po tre bu za daljim kre tanjem. Sto ga, iako su ro man ti ča ri bi li, bi o-
graf ski gle da no, i te ka ko po kret ni, to kre tanje ne mo že da po rek ne po e tič ku ne po kret nost 
ro man ti čar skog su bjek ta u do di ru sa du bi nom pri ro de.

Po lo vi na XIX ve ka je vre me raš ča ra vanje pri ro de, vre me u ko jem ona gu bi svo ju du bi-
nu. Do la zak pe snič kog su bjek ta u grad – pre kret ni ca ko ju obi čno ve zu je mo za ime Šar la 
Bo dle ra – do vo di ta ko do po tre be da se u toj, za pe sniš tvo na kon ro man ti zma, no voj sre-
di ni, pro na đe ne ka kva du bi na ko je vi še u pri ro di ne ma. Bo dle ro va po tra ga za du bi nom, ili 
još ta čni je re če no, nje go va želja za du bi nom, kre će se u ne ko li ko raz li či tih pra va ca: pr vi je 
sva ka ko pe sni ko va sklo nost ka ale go ri ji u če mu ni je teš ko pre po zna ti na sto janje da se oči-

5
 Vi di: Re be ka Sol nit, Lu ta laš tvo: isto ri ja ho danja, prev. Vuk Še će ro vić, Ge o po e ti ka, Be o grad, 2011. 

6
 Wal ter Benja min, Este tič ki ogle di, prev. Tru da Sta mać i Snješ ka Kne že vić, Škol ska knji ga, Za greb, 

1986, 52.
7
 O pro ble mu „du bi ne” u ro man ti zmu vi di: Isa ji ja Ber lin, Ko re ni ro man ti zma, prev. Bra ni mir Gli go-

rić, Služ be ni gla snik, 2006, 113. 
8
 Vi di: Ima nu el Kant, O le pom i uz vi še nom, prev. Gli go ri je Ernja ko vić, Kul tu ra, Be o grad, 1955.

9
 Ma rio Prac, Ago ni ja ro man ti zma, prev. Cvi je ta Jak šić, No lit, Be o grad, 1974, 37.
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gled nost pro du bi.
10

 Dru gi pra vac Bo dle ro ve po tra ge za du bi nom je nje go va este tič ka te o-
ri ja. U njoj vi di mo da je Bo dler bio ras trg nut iz me đu zah te va da pri zna pro menji vi ka rak-
ter le pog – što je, po ka za će se, esen ci ja mo der no sti – i želje za ap so lut nom le po tom. Ta 
ras trg nu tost bi se mo gla iz be ći da Bo dler ni je pa tio od no stal gi je za du bi nom. Upra vo ta 
no stal gi ja će ga pri nu di ti da za mi sli je dan amal gam u ko jem se mo gu ras po zna ti spoljaš-
nja le po ta (ko ja je pro menji va, re la tiv na, isto rij ska) i unu traš nja le po ta, ko ja je ap so lut na, a 
ko je se me đu sob no od no se kao omot i sa dr žaj, da kle, kao ma ni fest ni i la tent ni ele ment: 
„Le po je sa činje no od ve čnog, ne pro menji vog ele men ta, či je je kvan ti tet vr lo teš ko od re-
di ti, i od jed nog re la tiv nog za vi snog ele men ta, ko ji će, ako ho će mo, bi ti na iz me ni čno epo-
ha, mo da, mo ral, strast, ili sve to za jed no. Bez ovog dru gog ele men ta, ko ji je kao za bav ni, 
go li ca vi omot bo žan skog ko la ča, ko ji pod sti če na je lo, pr vi ele ment bi bio ne svar ljiv, neo-
cenjiv, ne po de šen i ne pri la go đen ljud skoj pri ro di.”

11
 

Me đu tim, ova kav neo bi čan spoj ap so lut nog i pro la znog ne mo že da uki ne je dan mo-
ment ko ji Bo dler, pa ra dok sal no, ko li ko že li da pri kri je svo jom este tič kom te o ri jom i po e zi-
jom, to li ko ga i ot kri va. Na i me, ako je ro man ti zam još uvek ope ri sao ka te go ri ja ma či ja se 
ve li či na ni je mo gla iz ra zi ti broj ka ma, on da je mo der nost su o če na upra vo sa bro jem, sa 
kvan ti fi  ka ci jom ve li či ne. Me sto te kvan ti fi  ka ci je je ve le grad. Do voljno je u ci ti ra nom od-
lom ku vi de ti ka ko se ve čni ne pro menji vi ele ment le pog od no si pre ma svom re la tiv nom, 
za vi snom, mo der nom ele men tu – to je od nos sin gu la ra pre ma plu ra lu, od nos ono ga što 
mo že bi ti re la tiv no la ko ime no va no, pre ma ono me što mo že bi ti ime no va no sa mo aku-
mu la ci jom ime ni ca, ni zom ime na: epo ha, mo da, mo ral, strast…

Mo der nost že li u gra du da pro na đe iz gu blje nu du bi nu, iz gu blje ni kva li tet pri ro de; 
ume sto to ga, ona pro na la zi kvan ti tet po vr ši ne (ve le grad) i kvan ti tet lju di (ma sa). Bo dler je 
to le po iz ra zio pe smi „Se dam sta ra ca“ u ko joj se kob nost star ca ocr ta va ne u nje go vom 
kva li te tu, ne go u broj no sti nje go vih ko pi ja. Ni je slu čaj no što u toj Bo dle ro voj pe smi lir ski 
su bjekt vi di se be kao pro la zni ka. Fla ner je fi  gu ra ko ja sim bo lič ki pri ka zu je pre la zak sa su-
bjek ta ob u ze tog du bi nom/kva li te tom ka su bjek tu pro že tog ploš noš ću/kvan ti te tom. Ka da 
Benja min pri me ti da je rob na ku ća po sled nja eta pa pro pa danja fl a ne ra

12
 on da to tre ba 

shva ti ti do slov no: fl a ner umi re ko na čno u rob noj ku ći, u šo ping mo lu u ko jem je pro ces 
kvan ti fi  ka ci je do ve den do svo je ap so lut ne ve li či ne, da kle, do jed ne no ve post mo der ne 
uz vi še no sti. Sli čno ro man ti čar skom su bjek tu ko ji je u pri ro di una pred već na me stu na 
kom tre ba da bu de – što še tanju ostav lja ulo gu bi o graf ske, a ne po e tič ke činje ni ce – ta ko 
i post mo der ni su bjekt u šo ping mo lu bi va uko čen ne vi še du bi nom pro sto ra, već nje go-
vom ko li či nom. Ta kva post mo der na uz vi še nost naj bolje se pri ka zu je broj ka ma. Ana li zi ra-
ju ći re to ri ku po troš nje ko ja se raz vi ja unu tar su per-hi per-mar ke ta (SHM) Roh Su li ma po ka-
zu je da dis kurs SHM-a gu bi je zič ki ka rak ter, slu že ći se ume sto to ga, di ja gra mom, ska lom, 

10
 Bo dle ro va afi r ma ci ja ale go ri je ume sto sim bo la, mo že bi ti shva će na u kon tek stu pe sni ko ve želje 

da pe snič ki sa vla da grad. Bo dler je na i me, vi še grad ski pe snik, ne go što su to Ma lar me i Rem bo, jer 
upra vo nje go va ale go ri čnost sve do či o teš ko ća ma da se grad ski pej saž pro du bi na na čin na ko ji je 
pri ro da već bi la du bo ka za ro man ti ča re; ta mo gde ta svest o ploš no sti gra da po sto ji, ta mo je mo-
gu ća sa mo ale go ri ja, ali ne i sim bol.
11

 Šarl Bo dler, Ro man ti čna umet nost, prev. Alek san dar Đ. Ar se ni je vić, Pro sve ta, Be o grad, 1954, 39-40.
12

 W. Benja min, Este tič ki ogle di, 60.
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ta be lom, ko ji opet sa svim di rekt no do pri no se kvan ti fi  ka ci ji sli ke sve ta.
13

 Bez sum nje, fl a-
ner mo že da še ta kroz ni zo ve pro dav ni ca u šo ping mo lu, ali ono što ga do slov ce ko či je ste 
ne do sta tak dis kur sa u ko jem bi mo gao da iz ra zi se be-kao-še ta ča: šo ping mo lo vi is ti ču po-
tro šač ku eufo ri ju u ko joj vi še ne ma me sta ni za den di ja ni za fl a ne ra, ni za bi lo ka kvu dru gu 
gra ni čnu in di vi du al nost: in di vi du al nost i po seb nost fl a ne ra ili den di ja pre o bra ža va se u 
kvan ti tet po tro ša ča, u ko li či nu ku plje ne ro be, u broj ke sa ko je se iz no se iz tr žnog cen tra. 

Ze bal do va po e ti ka še tanja kon stru i še me đu po zi ci ju iz me đu du bi ne ro man ti čar ske 
pri ro de i post mo der ne plit ko sti ko ja u ne do stat ku kva li te ta/du bi ne po tra žu je kvan ti tet. 
Struk tu ra pri po ve danja Sa tur no vih pr ste no va otu da isto vre me no ra ču na i na ro man ti čar sku 
du bi nu, ali i na post mo der nu ko li či nu pro sto ra: ni zanje aso ci ja ci ja i me to ni mij skih ru ka va-
ca pro du blju je do živ ljaj pro pa da ju ćih gra di ća Sa fol ka i opu sto še nih tu rob nih pej sa ža, do-
vo de ći ih do naj daljih ta ča ka ljud skog glo ba: do Afri ke i Azi je; ona isto vre me no ob u hva ta 
broj ne li ko ve sa ve ćom ili manjom kul tur no-isto rij skom aurom, pod se ća ju ći ta ko na ro man-
ti čar ske kul tur no-isto rij ske aso ci ja ci je pri li kom opa žanja po je di nih pej sa ža. Isto vre me no, 
pak, ni jed na od tih pro stor nih ta ča ka, ko je su sve obe le že na ži gom pro pa danja i ne sta ja-
nja, ni je do voljna da sa ma za se be, po put ne ka kve moć ne si neg do he, po sre du je ne ka kvu 
ce li nu smi sla, ce li nu zna čenja: za to pri po ve dač mo ra ne pre kid no da se kre će, da osva ja 
još pro sto ra, još pro pa danja. To „još” je simp tom isti ne da se svest o sve op štem pro pa da-
nju ne mo že vi še sti ći sim bo lič kim uka zi vanjem na jed nu ru še vi nu, ko ja bi ima la funk ci ju 
si neg do he, već upra vo kroz na go mi la vanje zna ko va pro pa danja. Ni ka kva du bi na, ni ka kav 
po nor vre me na ko ji se otva ra pred Ze bal do vim še ta čem-pri po ve da čem, ma ko li ko bio 
du bok, ne mo že da ga za u sta vi i uko či. Isto ona ko kao što ve ro vat no ne po sto ji čo vek ko ji 
je u ve li kom tr žnom cen tru ušao u pr vi bu tik, ku pio neš to i iza šao na polje, ta ko i Ze bal dov 
pri po ve dač ne mo že da se za u sta vi na pr voj tač ki svog pu ta, iako je ona za pra vo i po sled-
nja, bu du ći da ne ma cilja ni ti bi lo ka kvog obe ćanja ko je bi put po nu dio na svom kra ju.

Crnjan ski bi to na zvao ko me di jan tom slu ča jem: Ze bald je po gi nuo u sa o bra ćaj noj ne-
sre ći u No ri ču 2001. go di ne, da kle, u bli zi ni iste one bol ni ce u ko joj pri po ve dač Sa tur no vih 
pr ste no va, le že ći go to vo pot pu no ne po kre tan, za miš lja stra ni ce bu du ćeg ro ma na. Za vr še-
tak kre tanja ko je te ži da bu de bes ko na čno (za sa da uza lud no) je ste smrt ili pri po ve danje. 
Ču de sna ve za iz me đu smr ti i pri po ve danja po e tič ki je već osvo je na: već kod An dri ća u 
Pro kle toj avli ji i pri ča ma u ko ji ma je pri po ve dač fra Pe tar, pri po ve danje do la zi ma lo pre 
smr ti i ma lo po sle ži vo ta. Za to bez i me ni mla dić iz naj kra ćeg An dri će vog ro ma na ću ti. Pri-
po ve danje je ta ko ta po sled nja me đu po zi ci ja iz me đu ži vo ta za miš lje nog u ilu zi ji bes ko na-
čnog kre tanja i smr ti kao (ilu zi je?) bes ko na čnog mi ro vanja. 

 

13
 Roh Su li ma, An tro po lo gi ja sva ko dne vi ce, prev. Ra do slav Đokić, XX vek, Be o grad, 2005, 193.


